2023-2024学年河南省安阳市林州市八年级上学期期末考试物理试题
注意事项：
1.本试卷共4页，满分70分，考试时间60分钟。
2.本试卷上不要答题，请按答题卡上注意事项的要求直接把答案填写在答题卡上，答在试卷上的答案无效。
一、填空题(共6小题，每空1分，满分14分)
1．比较物体运动的快慢有两种方法：一种是比较相同时间内物体经过的路程；另一种方法是______。若甲物体在5s内通过的路程是60m，乙物体在7s内通过的路程为80m，运动较快的是______物体。
2．1987年我国发现了公元前6000年前的一支完整骨笛——贾湖骨笛(如图所示)，它是由丹顶鹤尺骨制成的，上有七个音孔。演奏时用手指控制不同音孔的开闭，使它发出声音的______变化。我们能够区分骨笛和古筝的声音是因为它们的______不同。
[image: ]
3．如图所示是某物质熔化时温度随时间变化的图象，由图象可以判断该物质是______(选填“晶体”或“非晶体”)，在第6min时该物质处于______状态。
[image: ]
4．当代中国，技术日新月异，无人机已经走进千家万户。当一架无人机掠过水面时，岸边的人可以在水中看到无人机的倒影，其成像光路图正确的是______(选填图1“甲”或“乙”或“丙”或“丁”)；在水中潜游的人可以看到无人机的像，其成像光路图正确的是______(选填图2“A”或“B”或“C”或“D”)；两次所成的像______(选填“前虚像后实像”或“前实像后虚像”或“都是虚像”或“都是实像”)。
[image: ]

5．如图是a、b两种液体的质量与体积的关系图像，由此可知，b液体的密度等于______；相同质量的a、b两种液体，______的体积较小。
[image: ]
6．请你补全关于“像”的知识结构图。
[image: ]
(1)______;(2)______;(3)______。
二、选择题(每题2分，共16分，7~12题，每小题只有一个选项符合题目要求；第13~14题，每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，只选一个且正确得1分，有选错的得0分。)
7．在体育活动中，同学们经常使用到下列球类器材，其中直径最接近4cm的是（    ）
A．乒乓球	B．实心球	C．排球	D．篮球
8．下列有关声的实验和应用描述正确的是（    ）
[image: ]
A．甲图器材只能探究声音的响度与振幅的关系
B．乙图实验可以直接得出真空不能传声
C．丙图的隔音墙是为了在声源处减弱噪声
D．丁图用B超检查身体，是利用声可以传递信息
9．自然界中的物质通常有三种状态，在一定条件下它们之间可以相互转化，转化情况如图所示。根据图中知识，下列描述正确的是（    ）
[image: ]
A．霜的形成是熔化现象	B．露的形成是液化现象
C．雪的形成是汽化现象	D．雾的形成是凝华现象
10．中华文明，源远流长；琴棋书画，恢弘博雅。如图，是中秋拍摄的一幅月上中天、天上月对水中月，天涯与共之景。关于水中月的形成，源于下列哪个物理原理（    ）
[image: ]
A．光的反射	B．光的折射	C．光的直线传播	D．光的色散
11．如图，是我国自主研制的某新型战斗机上的光电搜索跟踪系统。该系统功能与人眼相似，能为战斗机提供感知外界的“视觉”，系统内置的光电传感器，相当于人眼的视网膜，最外层窗口和传感器之间的光学元件，相当于人眼的晶状体。关于该系统说法不正确的是（    ）
[image: ]
A．该系统的光学元件相当于一个凸透镜
B．该系统在光电传感器上成的是倒立、放大的实像
C．周围景物通过该系统成像时，景物到镜头的距离大于镜头的2倍焦距
D．该系统的成像原理与照相机的成像原理相同
12．下列现象中，密度变大的是（    ）
A．铁棒磨成针		B．冰熔化成水
C．橡皮泥捏成小船		D．氧气瓶内的氧气用了一段时间
13．小强同学用如图甲的实验装置，探究光反射时的规律，并将数据依次记录在表1中。实验后他想让与地平线成60°的太阳光竖直向下照亮井底，他把平面镜按如图乙放置。对此探究，下列说法正确的是（    ）
[image: ]
	次数
	1
	2
	3
	45

	∠t
	0°
	20°
	30°
	40°

	∠r
	0°
	20°
	30°
	40°


表1
A．图甲中表示反射角的是∠i	B．实验时的反射光线是绕O点逆时针转动的
C．实验说明反射角等于入射角	D．图乙中平面镜与地平线的夹角θ为75°

14．北京是唯一举行了夏季与冬季奥运会的城市，在2022年北京冬奥会火炬传递中，火炬质量是同体积钢的，是用硬度比钢的硬度大8倍左右的碳纤维复合材料制成，火炬用氢做燃料，燃烧时温度约为800℃，运动员手握火炬一点不感到烫手，关于碳纤维材料的性质，下列说法正确的是（    ）
A．密度大	B．硬度大	C．导热性好	D．耐高温
三、作图题(4分)
15．竖起的墙面上有一块面镜MN，小女孩站在平面镜前，她的脚前有一枚硬币(如图中点A所示)请你利用平面镜成像的特点画出小女孩右眼看到硬币的像的光路图。
[image: ]
16．从光源A点发出的一束光其传播径迹如图所示，请再画出从A点发出的另一束光的传播径迹，以此来确定A的像点并标为A。
[image: ]
四、实验探究题(17题4分，18题8分，19题6分，共18分)
17．某学习小组在“探究光的反射定律”的实验中，进行了如下操作和分析：
[image: ]
	实验次数
	入射角∠i
	反射角∠r

	1
	20°
	20°

	2
	40°
	40°

	3
	50°
	50°


(1)如图甲所示，正确摆放平面镜和纸板后进行实验，根据表中数据可得结论：______；
(2)如图乙所示，把纸板NOF向前折或向后折，在纸板上______(选填“能看到”或“不能看到”)反射光线。该实验现象说明反射光线、入射光线和法线都______(选填“在”或“不在”)同一平面内；
(3)如果让光束沿着图甲中FO的方向射向镜面，它被反射后沿着______射出(用图甲中的字母表示)。
18．小明在做模拟“视力的缺陷与矫正”的实验中。
(1)他将凸透镜、光屏在光具座上组装好，然后把凸透镜正对较远处的窗户，移动光屏，在图示位置的光屏上得到窗户清晰的像，则该凸透镜的焦距约为______cm。
[image: ]
(2)将凸透镜固定在光具座上不动，接着小明把蜡烛点燃，并调整烛焰和光屏的中心位于凸透镜的______，然后将蜡烛移动到光具座的35cm刻度线处，并移动光屏，直到光屏上得到烛焰清晰的倒立、______的实像，日常生活中的______(选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”)就是利用这一规律制成的。小明又将蜡烛移动到光具座的45cm刻度线处，移动光屏______(选填“能”或“不能”)得到清晰的像，生活中______(选填“照相机”“放大镜”或“投影仪”)的原理与此类似。
(3)小明将蜡烛移到光具座最左端，拿来一副近视眼镜放在凸透镜的左侧并靠近凸透镜后，移动光屏，在光屏上得到清晰的像。拿去眼镜，将光屏向______(选填“靠近”或“远离”)透镜方向移动适当距离后，光屏上的像又重新清晰了，说明近视眼看远处物体时，像落在视网膜的______(选填“前方”或“后方”)。

19．为提高蔬菜的品质及产量，可向蔬菜喷洒密度在1.03~1.05;之间的叶面喷施肥。小明用固体颗粒肥料和水配制了叶面喷施肥，为了确定配制的喷施肥是否符合要求，他进行了如下实验。
(1)将天平放在水平台上，需先______，再调节平衡螺母使天平平衡。
(2)将适量叶面喷施肥倒入烧杯，用天平测量烧杯和喷施肥的总质量，当天平平衡时，所用砝码和游码的位置如图甲所示，则烧杯和喷施肥的总质量为______g。

(3)将烧杯中的喷施肥全部倒入量筒中，如图乙所示，则量筒中喷施肥的体积为______。
(4)将倒空后的烧杯放在天平左盘，向右盘加减砝码，当将最小为5g的砝码放入右盘时，分度盘指针如图丙所示，此时应______，使天平平衡，天平平衡时，测出倒空后的烧杯的质量为37g。

(5)小明所配制的喷施肥的密度为______。
[image: ]
(6)评估小明的实验方案可知，他测量出的喷施肥的密度是______(选填“偏大”“偏小”或“准确”)的。
五、综合应用题(20题9分，21题9分，共18分)
20．如图是某型号航拍无人机，该无人机的部分参数如表所示:
[image: ]
	起飞质量
	1216g

	最大上升速度
	5m/s

	螺旋桨(实心)质量
	12g/支

	镜头焦距
	2.8mm

	影像传感器有效像素
	1200万

	飞行时间约
	25min


(1)无人机从地面飞到30m的空中最少需要多少时间?




(2)无人机螺旋桨材料一般采用木、塑料或碳纤维((，，)，一支螺旋桨的体积约为，请你通过计算判断该螺旋桨可能是什么材料?
(3)高端无人机的螺旋桨采用碳纤维包裹木的方式，如果用这种方法制作与上一问同样大小的实心螺旋桨，若外层包裹了4.5g碳纤维，那么内层木的质量是多少?


21．冬天，小科看到家里自来水管被冻裂的现象。自来水管为什么会被冻裂呢?是不是因为水结成冰后体积变大?于是他将一瓶矿泉水放在冰箱的冷冻室至完全结冰，如图是矿泉水瓶中的水结冰前后的对比照片，请根据图示信息来完成以下问题。(，)
[image: ]
(1)这瓶矿泉水中，水的质量是多少克?
(2)当这瓶水完全结冰时，冰的体积为多少立方厘米?
(3)请解释自来水管被冻裂的原因。
2023-2024学年第一学期期末质量调研检测
八年级物理试卷参考答案及评分意见
一、填空题(共6小题，每空1分，满分14分)
1．比较相同的路程所用的时间  甲  2．音调  音色3．晶体  固液共存

4．乙  A  都是虚像  5．  a  6．凸透镜  光沿直线传播倒  立实像
二、选择题(每题2分，共16分，7~12题，每小题只有一个选项符合题目要求；第13~14题，每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得2分，只选一个且正确得1分，有选错的得0分。)
7．A  8．D  9．B  10．A  11．B  12．B  13．CD  14．BD
三、作图题(4分)
15．[image: ]  16．[image: ]
四、实验探究题(17题4分，18题8分，19题6分，共18分)
17．在反射现象中，反射角等于入射角  不能看到  在  OE
18．10.0主光轴上；放大；投影仪；不能；放大镜；靠近；前方
19．游码放在标尺的左端零刻度线处  78.6  40  向右移动游码  1.04  准确
五、综合应用题(20题9分，21题9分，共18分)

20．解：(1)无人机从地面飞到30m的空中最少需要时间

(2)螺旋桨材料的密度
所以螺旋桨的材料可能是塑料。

(3)由题意知，高端无人机的螺旋桨的体积

螺旋桨采用碳纤维的体积

内层木的体积

内层木的质量

21．解：(1)由题意可知，水的体积为


故由可得，水的质量为

(2)水结冰时，质量不变，即


故由可得，冰的体积为

(3)由(2)中可得，水结冰后，质量不变，而密度变小，故由可知，水结冰后体积变大，从而把自来水管胀裂。
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